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COMUNICATO STAMPA

UNA DELEGAZIONE ASEL A BRUXELLES 

PER LA SETTIMANA EUROPEA DEGLI ENTI LOCALI

Una Delegazione dell'ASEL Sardegna ( l'Associazione sarda enti locali) è da oggi a Bruxelles per partecipare alla “Settimana Europea delle Regioni e delle Città” organizzata  dalla Commissione Europea, dal Comitato delle Regioni e dalla Banca Europea degli Investimenti. 

Una partecipazione importante, con l'obiettivo sia di comprendere come funzionerà il futuro sistema di sostegno finanziario europeo  alle regioni ed ai comuni , che di incontrare partner europei con cui presentare  progetti e costruire reti per la soluzione di problemi comuni quali, ad esempio, lo spopolamento. 
La Delegazione dell'ASEL parteciperà a varie tra Ie oltre 100 attività in programma (sessioni di lavoro, mostre ed eventi intesi a creare reti di contatti, workshop, convegni e incontri con funzionari e dirigenti dell'UE) dedicate allo sviluppo regionale e locale. 

La Settimana Europea delle Regioni e delle Città è ormai un'affermata piattaforma di comunicazione politica che coinvolge i decisori regionali e locali nell'elaborazione e attuazione delle politiche dell'UE e, in particolare, della “Politica di Coesione Economica, sociale e territoriale”, alla base dei fondamentali finanziamenti europei che intervengono in Sardegna con i POR (Programmi Operativi Regionali che, per il periodo 2014-2020, prevedono oltre 930 milioni di euro a valere sul Fondo europeo di Sviluppo Regionale e oltre 440 milioni di € del Fondo Sociale Europeo). Il lavoro della Delegazione si concentrerà in modo particolare sul dibattito relativo al futuro della Politica di Coesione dal 2020 in poi, a cui i delegati parteciperanno anche con un contributo di proprie idee e  proposte  di interesse dei Comuni Sardi riguardanti la spendita e l'efficacia dei finanziamenti europei. 
I risultati del lavoro svolto a Bruxelles saranno illustrati e discussi al rientro in Sardegna nel corso di un incontro aperto a tutti gli enti locali interessati.
Cagliari lunedì 8 ottobre 2018
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